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ΕΠΙΤΥΧΗΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΛΡΙΑ ΤΗΣ E.E. 
TO ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Μετά την επιτυχή λήξη των εργασιών της πρώτης ημέρας (19ης Ιουνίου τρ. έτ.) της 
Συνόδου Κορυφής, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας κ. Κώστας ΣΗΜΙΤΗΣ, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ρομάνο 
ΠΡΟΝΤΙ και ο Προεδρεύων του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων Υπουργός Εξωτερι
κών κ. Γεώργιος ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ παρεχώρησαν κοινή συνέντευξη Τύπου.

Στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τους, τόνισαν τα εξής:
Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Σήμερα στην πρώτη συνεδρίασή μας, αφού ακούσαμε τον Πρόεδρο 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. ΚΟΞ, ο οποίος εξέφρασε τις απόψεις του σχετικά με 
τα τρέχοντα θέματα και ιδίως την πρόταση της Συνέλευσης για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα, 
συζητήσαμε τα θέματα της μετανάστευσης και του ασύλου, καθώς και τα θέματα του 
Ιράκ και της Μέσης Ανατολής.

Θέλω να θυμίσω, ότι έχουμε κάνει παρόμοιες συζητήσεις και έχουμε λάβει αποφάσεις 
στο Τάμπερε και στη Σεβίλλη, αλλά έχουμε διαπιστώσει, ότι αν και υπήρξε πρόοδος, χρει
άζεται περισσότερη αποτελεσματικότητα. Γι’ αυτό και η Επιτροπή, σχετικά με τα θέμα
τα αυτά, έκανε μία εισήγηση, η οποία διαπιστώνει -και με την οποία ήταν όλοι σύμφωνοι- 
ότι χρειάζεται μία συνολική αναβάθμιση των μέσων, που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση, 
και του συντονισμού μεταξύ των Κρατών-Μελών.

Η Επιτροπή προτείνει και σύμφωνα με τις συζητήσεις, οι οποίες έγιναν και απόψε στο 
Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων, υπάρχει συμφωνία για την ανάπτυξη ενός τεχνολογικά 
προηγμένου πληροφοριακού συστήματος για την έκδοση θεωρήσεων εισόδου σε υπηκό
ους τρίτων χωρών, το λεγόμενο «visa information system».

Υπάρχει η ανάγκη και η συμφωνία για την ανάπτυξη νέων κοινών δομών, που θα ε
πιτρέψουν έναν αποτελεσματικό συντονισμό τιυν δυνάμεων για τη φύλαξη των εξωτερι
κών συνόρων της Ένωσης.

Η Επιτροπή προτείνει και συμφωνούμε στην εναρμόνιση των πολιτικών μας για τη 
δημιουργία νέων κοινών μηχανισμών για τον επαναπατρισμό των παράνομων μετανα
στών στις χώρες προέλευσής τους.

Όμως, επειδή έχουμε διαπιστώσει, ότι η συνεργασία τρίτιον χωρών δεν είναι η επιθυ
μητή, προτάθηκε και συμφωνήθηκε, ότι θα πρέπει να αποδώσουμε σημασία στον τρόπο, 
που συνεργάζονται οι τρίτες χώρες για την αντιμετώπιση του φαινομένου της λαθρομε
τανάστευσης. Να γίνεται, δηλαδή, μία εκτίμηση της συνεργασίας αυτής και με βάση αυτή 
την εκτίμηση να γίνεται μία νέα εκτίμηση των συνολικών σχέσεων με τις χώρες αυτές.

Τέλος, συμφωνήσαμε να συνεχίσουμε την προσπάθεια για την ολοκλήρωση της κοι
νοτικής νομοθεσίας για τα συστήματα παροχής ασύλου και διεθνούς προστασίας.
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Θέλω να τονίσω, ότι ένα σημαντικό στοιχείο είναι, ότι υπάρχει πρόταση της Επιτρο
πής, η οποία αναφέρει, ότι θα είναι διαθέσιμα 140 εκατομμύρια ευρώ για την περίοδο 
2004-2006. Η Προεδρία πιστεύει, ότι το ποσό αυτό θα μπορούσε να αυξηθεί, αλλά, εν πό
ση περιπτώσει, είναι ικανοποιητικό. Θέλω, επίσης, να θυμίσω, ότι επί της Ελληνικής Προ
εδρίας υιοθετήθηκαν οι Οδηγίες για την οικογενειακή επανένωση και για τους επί μα- 
κρόν διαμένοντες μετανάστες.

Συζητήσαμε επίσης και τα θέματα του Ιράκ. Ως προς το Ιράκ, αφού ακούσαμε τις 
προτάσεις του κ. ΠΡΟΝΤΙ, συμφωνήσαμε τα εξής:

Την επόμενη Δευτέρα και Τρίτη θα παρίσταται η Ευρωπαϊκή Ένωση στη συζήτηση, 
που θα γίνει στα Ηνωμένα Έθνη.

Είμαστε πρόθυμοι να προσφέρουμε βοήθεια για την ανασυγκρότηση και πρέπει να γί
νει μία καταγραφή των αναγκών και μία συνεννόηση με τις χώρες της Ε.Ε., ώστε η κάθε 
μία να προσφέρει αυτό, που μπορεί και να συμπληρώνονται οι διάφορες προσφορές.

Όσον αφορά στη Μέση Ανατολή, τονίστηκε η ανάγκη από τον κ. ΣΟΛΑΝΑ ο οποίος 
χειρίζεται το θέμα, να υπάρξει πίεση, ώστε να καταλήξει η συζήτηση μεταξύ της Παλαι
στινιακής Κυβέρνησης, του νέου Πρωθυπουργού και της ΧΑΜΑΣ, για μία περίοδο ηρε
μίας, ησυχίας, όπου δεν θα εκδηλώνονται επιθέσεις, προκειμένου έτσι να μπει μπροστά η 
διαδικασία ειρήνευσης. Τονίστηκε, επίσης, ότι πρέπει να υπάρχει πίεση στην Ισραηλινή 
πλευρά, ώστε να εφαρμόσει αυτά τα οποία αναφέρονται στο Χάρτη, στην πορεία για την 
ειρήνευση και να συνεργασθεί με την Παλαιστινιακή πλευρά.

Όπως γνωρίζετε το «Κουαρτέτο» πρόκειται να συναντηθεί την Κυριακή στο Αμάν 
της Ιορδανίας, για να συζητήσει το όλο θέμα και να καθορίσει τα συγκεκριμένα βήματα, 
τα οποία πρέπει να ακολουθηθούν.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Δεν έχω πολλά να προσθέσω σε αυτά που είπε ο Κώστας. Σήμερα, όμως, 
σημειώσαμε μεγάλη πρόοδο στη συνεπή πολιτική για τη μετανάστευση και τη χορήγηση 
ασύλου, καθώς επίσης και για την καλύτερη προστασία των κοινών συνόρων μας.

Τα σχετικά κείμενα υποβλήθηκαν από την Ευροοπαϊκή Επιτροπή στους Αρχηγούς 
Κρατών και Κυβερνήσεων, οι οποίοι μας έδωσαν την ευκαιρία να προχωρήσουμε. Τώρα, 
πλέον, η κοινή γνώμη μπορεί πραγματικά να αισθανθεί καθησυχασμένη από τη δράση, 
που αναλάβαμε σήμερα το βράδυ.

Σε ό,τι αφορά στη χρηματοδότηση, έχουμε προβλέψει τα κατάλληλα ποσά. Ήδη, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναλαμβάνει και καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες, προκειμέ
νου να αναζητήσει επιπρόσθετα κονδύλια ανά την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Γνωρίζετε πολύ καλά, ότι ο δρόμος μας είναι δύσκολος. Γνισρίζετε, ότι έχουμε τερά
στια μεθόριο, την οποία θα πρέπει πραγματικά να τη διαφυλάξουμε. Διαθέτουμε προς το 
παρόν κονδύλια ύψους 140 εκατομμυρίων ευρώ, προκειμένου να αρχίσουμε την εφαρ
μογή της κατανομής του βάρους σε ό,τι αφορά στην προστασία της εξωτερικής μεθορίου. 
Και προβλέπονται, επίσης, 250 εκατομμύρια ευρώ για συνεργασίες με τρίτες χώρες για 
την πολιτική σχετικά με τη μετανάστευση, συμπεριλαμβανομένων και των συμφωνιών ε- 
πανεισδοχής. Ο χρονικός ορίζοντας είναι μέχρι το 2006.

Γνωρίζετε πολύ καλά, ότι πρόκειται για εξαιρετικά δαπανηρή προσπάθεια. Θα συν- 
εργασθούμε, λοιπόν, από κοινού προς την κατεύθυνση αυτή.

Επί του θέματος του Ιράκ σας πληροφορώ, ότι θα συμμετάσχουμε στις 23 και 24 Ιου
νίου στην προδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την ανοικοδόμηση της χώρας. Ανα
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λάβαμε τη δέσμευση, κάτι που είναι πάρα πολύ σημαντικό, να συντονίσουμε την προ
σπάθεια όλων των κρατών-μελών για την ανοικοδόμηση του Ιράκ. Η Ευρωπαϊκή Επι
τροπή θα συμμετάσχει στο συντονισμό αυτό με ένα σύστημα ανταλλαγής πληροφοριών 
για τις προσπάθειες ανοικοδόμησης και καταβάλλοντας όλες τις απαραίτητες ενέργειες, 
προκειμένου να τελεσφορήσει η προσπάθεια αυτή.

Αρχικά, θα υποστηρίξουμε, απλά και μόνο, το ρόλο των Ηνωμένων Εθνών και μεσο
πρόθεσμα, αλλά και με τα αποτελέσματα της αποστολής εκτίμησης των αναγκών, θα υ
ποβάλουμε και τη δική μας πρόταση, πάντα όμως σε συμφωνία και συντονισμό με τα 
Ηνωμένα Έθνη.

Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Στο δείπνο των Υπουργών Εξωτερικών η συζήτηση εστιάστηκε 
στο θέμα της ευρωπαϊκής στρατηγικής ασφάλειας (european security strategy), στη δημι
ουργία μίας στρατηγικής αντίληψης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (security concept), θέμα, 
που το χειρίστηκε η Ομάδα του κ. ΣΟΑΑΝΑ. Διαπιστώσαμε, ότι πρόκειται για μία πολύ 
καλή έκθεση. Η έκθεση αναφέρεται στην ανάγκη ενίσχυσης των διεθνών θεσμών πολυ
μερούς χαρακτήρα, έτσι, ώστε να έχουμε πιο μεγάλη αποτελεσματικότητα στον τομέα της 
ασφάλειας στην Ευρώπη, για το πώς θα αντιμετωπίσουμε τις νέες απειλές εμείς ως Ευ
ρωπαϊκή Ένωση, πώς θα ανταποκριθούμε σε αυτές τις προκλήσεις.

Ως Υπουργός Εξωτερικών, εδώ και αρκετά χρόνια, θα έλεγα πραγματικά πως λάβα
με ιστορική απόφαση τους μήνες αυτούς, ιδιαίτερα στο Καστελόριζο, στην Άτυπη Σύνο
δο των Υπουργών Εξωτερικών της Ε.Ε. για τη δημιουργία μίας τέτοιας αντίληψης για 
την ασφάλεια θέμα που θα συζητηθεί αύριο λεπτομερώς από τους Αρχηγούς Κρατών και 
Κυβερνήσεων.

Εξ άλλου, είναι ένα κείμενο, το οποίο είναι κατανοητό και στο κοινό. Αυτό θεωρήθη
κε πως είναι ένα θετικό σημείο και μπορεί να αποτελέσει ένα πλαίσιο για τις μελλοντικές 
εργασίες μας. Είπαμε πως το έγγραφο αυτό θα πρέπει να το χρησιμοποιήσουμε με τέτοιο 
τρόπο, έτσι, ώστε να γίνει πιο λειτουργικό, πιο επιχειρησιακό σε σχέση με περισσότερους 
τομείς. Τέθηκαν κάποια ερωτήματα, όπως, για παράδειγμα, πώς θα αντιδράσουμε, αν έ
να κράτος-μέλος δεχθεί επίθεση, κάτι που πρέπει να συμπεριληφθεί στη στρατηγική μας 
αντίληψη για την ασφάλεια (security concept).

Καταστήσαμε, επίσης, σαφές ότι συμμεριζόμαστε κοινές αξίες, τέτοιες, που να μην ε
πιτρέψουν στο μέλλον να δημιουργηθούν άλλες «Σρεμπρένιτσες» και άλλα τέτοια γεγο
νότα σαν και αυτά που ζήσαμε στα Βαλκάνια. Θεωρήσαμε - κάτι το οποίο θα αποτελέσει 
αντικείμενο των Συμπερασμάτων αύριο- πως τα θέματα ασφαλείας και οι προκλήσεις, 
που απορρέουν από αυτά θα πρέπει να εξεταστούν περισσότερο από το Γενικό Γραμμα- 
τέα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Ύπατο Εκπρόσωπο για την Κοινή Εξωτερική Πο
λιτική και Πολιτική Ασφάλειας της Ένωσης κ. Χαβιέ ΣΟΑΑΝΑ σε συνεργασία με τα 
Κράτη Μέλη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και θα πρέπει, επίσης, στη στρατηγική για την 
ασφάλεια να ληφθούν υπόψη οι ανησυχίες των κρατών-μελών, οι προτεραιότητες των 
πολιτών. Διότι αυτό το θέμα θα πρέπει να επανεξεταστεί και να γίνει αντικείμενο δημό
σιου διαλόγου. Έτσι, λοιπόν, μετά τη συνεργασία, που θα γίνει αύριο σε επίπεδο Αρχη
γών Κρατών και Κυβερνήσεων, θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε προς αυτή την κατεύ
θυνση.

Ακολούθησαν ερωτήσεις Δημοσιογράφων.
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